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《混凝土结构设计原理》模拟卷（一）参考答案

一、判断题

1．× 2．× 3．√ 4．√ 5．√ 6．× 7．× 8．√ 9．√ 10．√

二、单项选择题

1．B 2．C 3．B 4．C 5．D 6．D 7．A 8．A 9．B 10．C

三、简答题

1．（1）一级：为严格要求不出现裂缝的构件。

要求： 0pcck 

（2）二级：为一般要求不出现裂缝的构件。

要求： tkpcck f 且 0pccq 

（3）三级：为允许出现裂缝的构件。

要求： limmax  

2．可以分为以下个阶段：

（1）第Ⅰ阶段又称为未裂阶段，是抗裂验算的依据；

（2）第Ⅱ阶段又称为裂缝阶段，是裂缝开展宽度验算和变形验算的依据；

（3）第Ⅲ阶段又称为破坏阶段，是承载能力极限状态计算的依据。

3．（1）支座边缘处的截面；

（2）受控区弯起钢筋弯起点处的截面；

（3）箍筋截面面积或间距改变处的截面；

（4）腹板宽度改变处的截面。

4．（1）钢筋与混凝土共同作用的原理是由于混凝土硬化后能与钢筋牢固地黏结成整体，构件受力时，两者之间不致发生相

对滑动；

（2）两者的温度线膨胀系数非常接近，当温度变化时，不致因膨胀不同而破坏他们的整体性。

5．（1）优先采用预应力混凝土的结构物有：

① 要求裂缝控制等级较高的结构；

② 大跨度或受力很大的构件；

③ 对构件的刚度或变形控制要求较高的结构构件。

（2）施加预应力的方法主要有：

① 先张法；

② 后张法。

四、计算题

1．解：先假定受力钢筋按一排布置，则

1）求 0h
mm465mm35mm500mm350  hh

2）求 s

0.11  ， 2N/mm3.14cf ， 2N/mm360yf ， 518.0b
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3）求

518.0269.0233.0211211  bs  不超筋

4）求 SA

201 mm1243
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5）验算最小配筋率

2.0178.0
360

43.14545 
y

t

f
f

取 %2.0min 

1243 0.1069 0.2
250 465o
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bh

    


2.0107.0  不少筋

选用 204 （ 2mm1256SA ），一排可以布置得下，因此不必修改 0h ，重新计算 SA
2．解：

1）求 0h
设受拉钢筋为两排布置，取 mm65sa （C20 ，保护层厚度 c取 0mm3 ）

)mm(635657000  sahh

2）判断T 形截面类型
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4）求

550.0289.0247.0211211  bs 
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3．解：

1）求 0h
)mm(560406000  sahh

2）求 0e ， ie
mm4501000/1000450/0  NMe
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4）先按大偏心求
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《混凝土结构设计原理》模拟卷（二）参考答案

一、判断题

1．√ 2．× 3．× 4．× 5．√ 6．× 7．√ 8．× 9．√ 10．√

二、单项选择题

1．D 2．D 3．B 4．B 5．A 6．C 7．A 8．C 9．A 10．C

三、简答题

1．（1）破坏形态：少筋破坏、超筋破坏、部分超筋破坏、适筋破坏。

（2）特点：

① 少筋破坏构件是裂缝一旦形成构件马上破坏，开裂扭矩与破坏扭矩相等。其破坏特征类似于素混凝土构件，明显预兆为

脆性破坏。

② 超筋破坏时钢筋未屈服，构件即由于斜裂缝间的混凝土被压碎而破坏，也无明显预兆为脆性破坏。

③ 适筋破坏是受扭纵筋和受扭箍筋的配筋率合适时，当构件三面开裂产生
45 斜裂缝后，与斜裂缝相交的受扭钢筋屈服后，

还可以继续加荷载，直到混凝土第四面混凝土被压碎，属塑性破坏。

④ 部分超筋破坏纵筋与箍筋的配筋强度比不合适时，破坏时纵筋或箍筋未屈服。其塑性比适筋差，但好于少筋破坏、超筋

破坏。

2．（1）剪跨比 ，混凝土强度等级，纵筋配筋率  ，配箍率 sv ，截面的形状和截面尺寸。

（2）它们与受剪承载力的关系主要有以下几点：

① 随着剪跨比的增大，梁的受剪承载力逐步降低。但当剪跨比 3 后，剪跨比对受剪承载力的影响不明显，受剪承载力

趋于稳定。

② 混凝土的强度等级对梁的受剪承载力影响很大。在其它条件相同时，梁的受剪承载力随混凝土强度等级的提高而提高，

两者为线性关系。

③ 纵筋配筋率  越大，梁的斜截面受剪承载力也越大，两者大致成线性关系。

④ 在其它相同条件下，当配箍率适当时，梁的受剪承载力随配箍率 sv 的增大而有较大幅度的提高，两者大体成线性关系。

⑤ 在其它参数（混凝土强度﹑纵筋配筋率﹑剪跨比）保持不变时，梁高扩大 4 倍，破坏时平均剪应力可下降

%30~%25 。对于有腹筋梁，截面尺寸的影响将减小。

⑥ 这主要指T 形梁，其翼缘大小对受剪承载力有影响。适当增加翼缘宽度，可提高受剪承载力 %25 ，但翼缘过大，增大

作用就趋于平缓。另外，加大梁宽也可提高受剪承载力。

3．（1）在梁的受拉区和受压区同时按计算配置纵向受力钢筋的截面称为双筋截面。

（2）在下述情况下可采用双筋截面：

① 当
2
01smax bhfM c ，而截面尺寸及材料强度又由于种种原因不能再增大和提高时；

② 由于荷载有多种组合，截面可能承受变号弯矩时；

③ 在抗震结构中为提高截面的延性，要求框架梁必须配置一定比例的受压钢筋时。

（3）双筋截面中的受压钢筋为受力钢筋不仅起架立的作用，而且在正截面承载力计算中必须考虑它的作用。而单筋截面

中的架立钢筋对正截面受弯承载力的贡献很小，所以在计算在是不考虑的。

4．（1）偏心受压构件的分类：大偏心受压破坏和小偏心受压破坏。

（2）两类破坏有何本质区别：大偏心受压破坏的特点是受拉钢筋先达到屈服强度，导致压区混凝土压碎，这种破坏形态

在构件破坏前有明显的预兆，裂缝开展显著，变形急剧增大，具有延性破坏性质，是与适筋梁破坏形态相类似的延性破坏类

型。小偏心受压破坏形态的特点是混凝土先被压碎，远侧钢筋可能受拉也可能受压，但都不屈服，这种破坏没有明显的预兆，

裂缝开展不明显，变形不大（但受压区垂直裂缝不断发展），属于脆性破坏性质，与受弯构件超筋（或轴心受压构件）破坏

类似。

（3）两类偏心受压破坏的界限： bxx  或 b  时：属于大偏心受压破坏， bxx  或 b  时：属于小偏心受压破

坏。

5．（1）张拉控制应力是指预应力钢筋在进行张拉时所控制达到的最大应力值，其值为张拉设备所指示的总张拉力除以预应

力钢筋截面面积所得的应力值。

（2）张拉控制应力不能定得过高的原因主要有以下三点：
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① 在施工阶段会使构件的某些部位受到拉力（称为预拉力）甚至开裂，对后张法构件可能造成端部混凝土局压破坏。

② 构件出现裂缝时的荷载值与极限荷载值很接近，使构件在破坏前无明显的预兆，构件的延性较差。

③ 有可能在超张拉过程中使个别钢筋的应力超过它的实际屈服强度，使钢筋产生较大的塑性变形或脆断。

四、计算题

1．解：

1）求弯矩设计值

取板宽 0mm001b 的板条作为计算单元

板的恒载： 2kN/m864.21)012.01703.02208.025( kg
跨中最大弯矩设计值：

mkN68.445.2)0.24.1864.22.1(
8
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4）求
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2．解：

mm560406000  sahh

5600/3000/0 hl ，所以 0.1

mm38010500/10190/ 36
0  NMe

mm20ae 或 mm2030/60030/ h ，取 mm20ae

mm400203800i  aeee

mm1685603.03.0mm4004000.1 0i  he 属于大偏心受压。

引入对称配筋的条件，可直接求 x：
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《混凝土结构设计原理》模拟卷（三）参考答案

一、单项选择题

1．A 2．C 3．A 4．B 5．A 6．D 7．C 8．D 9．B 10．D

二、判断题

1．× 2．× 3．√ 4．√ 5．√ 6．× 7．× 8．√ 9．√ 10．×

三、填空题

1．提高、降低

2．先张法、后张法

3．增大、越大

4． 20d
5． SA 和 SA 之外、 SA 和 SA 之间

6．受扭纵筋、箍筋

7．封闭式、 %5
8．① 斜压破坏、② 斜拉破坏

9．伸长率、冷弯性能

10．避免超筋破坏、避免少筋破坏

11．受扭纵筋和箍筋的配筋强度比

12．存在粘结作用和相近的线膨胀系数。

13．压应力的合力不变和压应力合力作用点不变

四、简答题

1．各符号含义如下

 ——裂缝间纵向受拉钢筋应变不均匀系数；

C——混凝土保护层厚度；

sk ——按荷载效应标准组合计算的钢筋混凝土构件裂缝处，纵向钢筋的应力；

sE ——纵向受拉钢筋的弹性模量；

eqd ——纵筋等效直径；

te ——按有效受拉区混凝土截面面积计算的纵向受拉钢筋配筋率。

控制裂缝宽度的最有效措施是减小纵向受拉钢筋的应力，也就是相应的增加 SA 。
2．影响斜截面抗剪承载力的主要因素有：

（1）剪跨比和跨高比：剪跨比大， uV 小

（2）混凝土强度等级：等级越高， uV 大

（3）箍筋的配筋率：配置腹筋， uV 增大

（4）纵向钢筋的配筋率：配筋率大， uV 大

（5）斜截面的骨料咬合力

（6）截面尺寸和形状

3．第Ⅰ阶段又称为未裂阶段，是抗裂验算的依据；

第Ⅱ阶段又称为裂缝阶段，是裂缝开展宽度验算和变形验算的依据；

第Ⅲ阶段又称为破坏阶段，是承载能力极限状态计算的依据。

4．（1）一级：为严格要求不出现裂缝的构件。

要求： 0pcck 

（2）二级：为一般要求不出现裂缝的构件。

要求： tkpcck f 且 0pccq 
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（3）三级：为允许出现裂缝的构件。

要求： limmax  
五、计算题

1．解：

mm3650  sahh

446.1/w bh

N 106000  V   1752003652506.925.025.0 0 bhf cc
截面尺寸适合。

106000V    70265.5 3652501.17.07.0 0 bhf t
应按计算配筋。

设仅用箍筋：

00 25.17.0 h
s
nA

fbhfV sv
yvt  ，

36521025.1
56210106000





s
A

n sv 52.0

设为双肢 6 箍 mm6.109s ，选用箍筋 100@6
最小配箍率的验算：
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210
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yv

t
sv f

f
  00226.0

100250
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



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A

n sv
sv ，满足要求。

2．解：先假定受力钢筋按一排布置，则

1）求 0h
mm465mm350mm50mm350  hh

2）求 s

0.11  ， 2N/mm3.14cf ， 2N/mm603yf ， 518.0b
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4652503.141
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2
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3）求

518.0269.0233.0211211  bs  不超筋

4）求 SA

201 mm1243
360

465269.02503.140.1




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c
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5）验算最小配筋率

2.0178.0
360

43.14545 
y

t

f
f

取 %2.0min 

1243 0.1069 0.2
250 465o

As
bh

    


%2.0107.0  不少筋，选用 204 （ 26mm125SA ），一排可以布置得下，因此不必修改

0h 重新计算 SA 。

3．解：

1）求 0h
mm360404000  sahh

2）计算初始偏心距 ie
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
N
Me0

6

3

158 10
250 10




mm632

  20mm13mm,20mmmm20,
30 max









hea

mm652206320i  aeee
3）判别大小偏心

x
1 c

N
f b


3250 10

1.0 11.9 300


 
mm19836055.0mm804022mm70 0  hxa bbs 

2i s
he e a     mm51840

2
4006520394.1 

属于大偏心受压。

4）计算钢筋面积 SA 和 SA
由于 sax  2 ，所以

)( 0 sy

e
SS ahf

NAA



 ＝

3250 10 518
300 (360 40)

 
 

22 mm240400300002.0002.0mm1349  bh

纵筋每侧各选配 202222  （ 2mm1388 SS AA ）。
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《混凝土结构设计原理》模拟卷（四）参考答案

一、单项选择题

1．B 2．B 3．C 4．D 5．A 6．D 7．A 8．C 9．A 10．C

二、判断题

1．× 2．√ 3．× 4．√ 5．× 6．× 7．√ 8．√ 9．× 10．√

三、填空题

1．高、差

2．胶结力、摩阻力、机械咬合力

3．斜压破坏、斜拉破坏

4．徐变

5．小偏心受拉构件

6．剪扭构件混凝土受扭承载力降低系数

7．正截面受弯、斜截面受剪

8．钢筋和混凝土之间的粘结力、钢筋端部的锚具

9．长

10．高

四、简答题

1．（1）破坏形态：少筋破坏、超筋破坏、部分超筋破坏、适筋破坏。

（2）特点：

① 少筋破坏构件是裂缝一旦形成构件马上破坏，开裂扭矩与破坏扭矩相等。其破坏特征类似于素混凝土构件，明显预兆为

脆性破坏。

② 超筋破坏时钢筋未屈服，构件即由于斜裂缝间的混凝土被压碎而破坏，也无明显预兆为脆性破坏。

③ 适筋破坏是受扭纵筋和受扭箍筋的配筋率合适时，当构件三面开裂产生 45°斜裂缝后，与斜裂缝相交的受扭钢筋屈服后，

还可以继续加荷载，直到混凝土第四面混凝土被压碎，属塑性破坏。

④ 部分超筋破坏纵筋与箍筋的配筋强度比不合适时，破坏时纵筋或箍筋未屈服。其塑性比适筋差，但好于少筋破坏、超筋

破坏。

2．（1）偏心受压构件的分类：大偏心受压破坏和小偏心受压破坏。

（2）两类破坏有何本质区别：

大偏心受压破坏的特点是受拉钢筋先达到屈服强度，导致压区混凝土压碎，这种破坏形态在构件破坏前有明显的预兆，裂缝

开展显著，变形急剧增大，具有延性破坏性质，是与适筋梁破坏形态相类似的延性破坏类型。小偏心受压破坏形态的特点是

混凝土先被压碎，远侧钢筋可能受拉也可能受压，但都不屈服，这种破坏没有明显的预兆，裂缝开展不明显，变形不大（但

受压区垂直裂缝不断发展），属于脆性破坏性质，与受弯构件超筋（或轴心受压构件）破坏类似。

（3）两类偏心受压破坏的界限：

bxx  或 b  时：属于大偏心受压破坏， bxx  或 b  时：属于小偏心受压破坏。

3．主要应选择四种截面：

① 支座边缘处的截面；

② 受控区弯起钢筋弯起点处的截面；

③ 箍筋截面面积或间距改变处的截面；

④ 腹板宽度改变处的截面。

4．（1）对钢筋的要求：

① 高强度；

② 较低的松弛性；

③ 有一定的塑性；

④ 良好的可焊性和可镦性能；

⑤ 先张法还要求钢筋与混凝土有较好的粘结性能。

（2）对混凝土的要求：

① 高强度；

② 较高的弹性模量；
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③ 较小的徐变和收缩变形；

④ 快硬、早强。

五、计算题

1．解：

1）判别T 形面类型

截面有效高度 mm590606500 h

m650kNmkN69.545)1205.0590(1206003.140.1)5.0( 01  Mhhhbf fffc 故

为第二类T 形截面梁。

2）采用分解法计算配筋

mkN32.318)1205.0590(120)250600(3.140.1)5.0()( 011  fffc hhhbbfM 

mkN68.33132.31865012  MMM

21
1 mm3.1668

360
120)250600(3.140.1)(








y

ffc
S f

hbbf
A



6
2

2 2 2
1 0

331.68 10 0.267
1.0 14.3 250 590s

c

M
f bh





  

  

查得： 2 0.842s  ， 0.317 b   （不超筋）

所以 2
6

02

2
2 mm6.1854

590360842.0
1068.331







hf
MA

ys
S 

2
21 mm9.3522 SSS AAA

选用 202256 
2．解：

mm560406000  sahh

55600/30000  /hl ，所以 0.1

6m.0
1000
600

0 
N
Me ； 20mm

30
600

30


hea ； 620mm0  ai eee

mm1685603030mm620 0i  .h.ηe ，可按大偏压计算

880mm40300620
2i  sa
hee 

令 bξξ 

mkN10277150.55)0.5(15505604003141)501( 622
012  ...ξ.ξbhfαM bbc

2
22

01
2 mm5873

300
5505604003141





..

f
ξbhfαA

y

bc
S

mkN7316421  .MNM e

1
2

6

0

1 1056mm
520300

1073164
S

sy
S A.

)a(hf
MA 









2
min 480mm60040000200020  .bh.AA SS

2
3

3 3333mm
300

101000





y
s f

NA

2
321 3596mm ssss AAAA
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《混凝土结构设计原理》模拟卷（五）参考答案

一、单项选择题

1．D 2．B 3．B 4．D 5．D 6．B 7．C 8．D 9．D 10．A

11．A 12．B 13．A 14．B 15．D 16．A

二、填空题

1．混凝土立方体抗压强度标准值、 %95
2．伸长率、冷弯性能

3． 2.1 、 35.1
4．可靠概率、失效概率

5．斜压破坏、斜拉破坏

6．剪扭构件混凝土受扭承载力降低系数、 t5.1
7．钢筋与混凝土之间的粘结力、构件端部的锚具

8． 1 2 3 4( )l l l l      、 5l
9．正常使用、标准

10．防止超筋破坏、防止少筋破坏

11．压应力的合力不变、压应力合力作用点不变

三、名词解释

1．剪跨比λ是指梁截面上的弯矩M 与剪力V 的相对大小 0Vh 的比值。 是一个能反映梁斜截面受剪能力变化规律和区分

发生各种剪切破坏形态的重要参数。

2．张拉控制应力是指张拉预应力钢筋时，张拉设备的测力仪表所控制的总张拉力除以预应力钢筋截面面积所得的拉应力值。

3．超筋梁是指梁内钢筋配置过多，发生破坏时，梁内受压区边缘混凝土先压碎，纵向受拉钢筋不屈服，裂缝开展较小且延

伸不高，挠度相对较小，属于脆性破坏。

4．先张法是指在浇筑混凝土之前张拉预应力钢筋的施工方法。主要工序为：在台座（或钢模）上张拉钢筋，锚固在台座上

→支模浇筑混凝土→养护至规定强度切断或放松预应力筋。先张法适用于工厂化大批量生产中小型预应力混凝土构件。

四、简答题

1．影响斜截面抗剪承载力的主要因素有：

（1）剪跨比和跨高比：剪跨比大， uV 小

（2）混凝土强度等级：等级越高， uV 大

（3）箍筋的强度和配箍率：箍筋的强度提高和配箍率增大， uV 增大

（4）纵向钢筋的配筋率：配筋率大， uV 大

2． mm3600  sahh

/ 360 / 250 1.44h b   0.4

00.25 0.25 1.0 11.9 250 360 267.8c cf bh KN       60kN
截面尺寸符合要求

 kN60V 00.7 0.7 1.27 250 360 80.0tf bh KN     ，按构造要求配置箍筋。

3．（1）破坏形态：少筋破坏、超筋破坏、部分超筋破坏、适筋破坏。

（2）破坏特点：

① 少筋破坏构件是裂缝一旦形成构件马上破坏，开裂扭矩与破坏扭矩相等。其破坏特征类似于素混凝土构件，明显预兆为

脆性破坏。

② 超筋破坏时钢筋未屈服，构件即由于斜裂缝间的混凝土被压碎而破坏，也无明显预兆为脆性破坏。

③ 适筋破坏是受扭纵筋和受扭箍筋的配筋率合适时，当构件三面开裂产生
45 斜裂缝后，与斜裂缝相交的受扭钢筋屈服后，

还可以继续加荷载，直到混凝土第四面混凝土被压碎，属塑性破坏。
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④ 部分超筋破坏纵筋与箍筋的配筋强度比不合适时，破坏时纵筋或箍筋未屈服。其塑性比适筋差，但好于少筋破坏、超筋

破坏。

4． 0.9 ( )u c y sN N f A f A    
3

2

1870 10 11.9 300 5000.9 0.9 0.7 3287
360

c

s

y

N f A
A mm

f


   
   



3287 2.19%
300 500

  


%3 ，取纵向钢筋截面面积
2mm3287

5．（1）一级为严格要求不出现裂缝的构件，要求在荷载标准组合下满足：

要求： 0pcck 
（2）二级为一般要求不出现裂缝的构件，要求在荷载标准组合下满足：

要求： tkpcck f
（3）三级为允许出现裂缝的构件，要求按荷载标准组合并考虑长期作用影响满足：

要求： limmax  
（4）对环境类别为二 a 类，在荷载准永久组合下满足：

要求： 0pccq 
五、计算题

1．解：

1）判别T 形截面类型

截面有效高度 0 500 40 460h mm  

m240kNmkN95.243)
2

100460(1005009.110.1)
2

( 01 


 M
h

hhbf f
ffc

故为第一类T 形截面梁。

2）求 s
6

22
1 0

240 10 0.191
1 11.9 500 460s

c f

M
f b h





  

  

3）求

1 1 2 1 1 2 0.191 0.214s         518.0 b

4）求 SA

1 0 21.0 11.9 500 0.214 460 1627
360

c f
s

y

f b h
A mm

f
     

  

5）验算最小配筋率

1.2745 45 0.159
360

t

y

f
f
  2.0 取 %2.0min 

22 mm200500200%2.0mm1627 SA
2．解：

1）判断构件是否需要考虑附加弯矩

杆端弯矩比： 1

2

540 0.964
560

M
M

  9.0

所以应考虑杆件自身挠曲变形的影响。



阿樊教育专业课内部辅导资料 咨询热线：0311-8980727712

2）计算构件弯矩设计值

0 650 50 600h mm  

  22mm22mm,20mmmm20,
30 max









hea

3

0.5 0.5 16.7 500 650 1.175
2310 10

c
c

f A
N

   
  


0.1 ，取 0.1c

1

2

0.7 0.3 0.7 0.3 0.964 0.989m
MC
M

     

0

2

2

11 ( )
1300( / ) /

c
ns c

a

l
M N e h h

  


2
6 3

1 48001 ( ) 1.0 1.095
1300 (560 10 / 2310 10 22) / 600 650

    
   

2m nsM C M mkN45.606560095.1989.0 
3）判断偏压类型


N
Me0

6

3

606.45 10
2310 10




263mm

mm285222630i  aeee

2i s
he e a   mm56050

2
650285 

x
1 c

N
f b


32310 10

1.0 16.7 500


 
mm289600482.0mm1005022mm277 0  hxa bbs 

属于大偏心受压。

4）计算钢筋面积 SA 和 SA

SA
1 0

'
0

( )
2

( )

c

s

y s

xNe f bx h
A

f h a

 
 

 

3 2772310 10 560 1.0 16.7 500 277 (600 )
2

410 (600 50)

       


 
2mm1003

2mm650650500002.0002.0  bh
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《混凝土结构设计原理》模拟卷（六）参考答案

一、单项选择题

1．A 2．C 3．A 4．D 5．C 6．C 7．D 8．B 9．D 10．A

11．B 12．B 13．B 14．D 15．D 16．C

二、填空题

1．钢筋与混凝土之间存在粘结力、钢筋与混凝土两种材料的温度线膨胀系数很接近

2．机械咬合力、摩阻力（或摩擦力）

3．承载能力极限状态、正常使用极限状态

4．安全性、适用性

5．先张法、后张法

6．受扭纵筋、箍筋

7．斜拉破坏、剪压破坏

8．超筋破坏、少筋破坏

9．剪扭构件混凝土受扭承载力降低系数、 t5.1

10． 1 2l l  、 4 5 6l l l   
11．长细比、 5.1
三、名词解释

1．梁的界限破坏是指梁内所配钢筋的数量，在梁发生破坏时，受拉区受拉钢筋屈服的同时，受压区边缘混凝土压应变达到

极限压应变而被压碎而破坏。

2．配筋率是指纵向钢筋的截面面积与构件截面有效面积的比值，用

0

= sA
bh

 表示。

3．小偏心受压破坏是指受压区混凝土先压碎而破坏，受压钢筋也达到屈服，而另一侧的钢筋可能受拉也可能受压，一般均

达不到屈服强度。一般发生在相对偏心距较小或虽然相对偏心距较大但受拉钢筋配置过多时。

4．部分预应力混凝土是指在使用荷载作用下，构件截面上允许出现拉应力或开裂，只有部分截面受压的预应力混凝土。

四、简答题

1．主要应选择四种截面：

① 支座边缘处的截面；

② 受拉区弯起钢筋弯起点处的截面；

③ 箍筋截面面积或间距改变处的截面；

④ 腹板宽度改变处的截面。

2． syu AfNN 

2
3

mm800
300

10240





y
s f

NA

2mm2004/8004/ sA ， 2004/2 d ， mm16d

配置 4 根直径 mm16 的HRB335级钢筋。

3．各符号含义如下：

cr ——构件受力特征系数；

 ——裂缝间纵向受拉钢筋应变不均匀系数；

sC ——最外层纵向受拉钢筋外边缘至受拉区底边的距离；

sk ——按荷载效应标准组合计算的钢筋混凝土构件裂缝处，纵向钢筋的应力；

sE ——纵向受拉钢筋的弹性模量；

eqd ——纵筋等效直径；
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te ——按有效受拉区混凝土截面面积计算的纵向受拉钢筋配筋率。

4．（1）受扭承载力： cor
st

yvtttu A
s
AfWfT 12.135.0  

（2）受剪承载力： 00)5.1(7.0 h
S
AfbhfV sv

yvttu  

5．（1）张拉端锚具变形和钢筋内缩引起的预应力损失；

（2）预应力钢筋与孔道壁之间的摩擦引起的预应力损失；

（3）混凝土加热养护时，受张拉钢筋与承受拉力的设备之间温差引起的预应力损失；

（4）预应力钢筋的应力松弛引起的预应力损失；

（5）混凝土的收缩和徐变引起的预应力损失；

（6）用螺旋式预应力钢筋作配筋的环形构件，由于混凝土的局部挤压引起的预 应力损失。

五、计算题

1．解：

1）求 0h

460mmmm40500mmmm400  hh

2）求 s

0.1s ，
2N/mm3.14cf ，

2N/mm603yf ， 518.0b

254.0
4602509.111

10160
2

6

2
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4）求 SA

201 mm1137
360

460299.02509.110.1

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y

c
s f

hbfA 

5）验算最小配筋率

2.0159.0
360

27.14545 
y

t

f
f

，取 %2.0min 

2
min

2 mm250500250%2.0mm1137  bhAS  ，不少筋

2．解：

1）判断构件是否需要考虑附加弯矩

杆端弯矩比： 1

2

280 0.93
300

M
M

  9.0

所以应考虑杆件自身挠曲变形的影响

2）计算构件弯矩设计值

0 500 50 450h mm  

  20mm17mm,20mmmm20,
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3）判断偏压类型
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属于大偏心受压
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4）计算钢筋面积 SA 和 SA
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